

## „Edinost“

izhaja dvakrat na dan, razen nedelj in praznikov. Zjutranje izdanje izhaja ob 11. uri, večerno pa ob 7. uri. O ponedeljkih izhaja prvo izdanje ob 1 uri pop.

## Naročnina znaša:

Obe izdani na leto . . . . . gld. 21—  
Za samo večerno izdanje . . . . . 12—  
Za pol leta, četrta leta in na mesec razmerno.

Naročnino je plačevati naprej. Na naročbe brez priložene naročnine se uprava ne ozira.

Na drobno se prodajajo v Trstu zjutranje številke po 3 nvč., večerne številke po 4 nvč.; ponedeljkove popoldanske številke po 2 nvč. Izven Trsta po 1 nvč. več.

# EDINOST

GLASILO

POLITIČNEGA DRUŠTVA „EDINOST“ ZA PRIMORSKO.

Stane 4 nvč.

Telefon št. 870.

V edinosti je moč!

## Oglasi

se računajo po vrstah v petitu. Za večkratno naročilo s primernim popustom. Poslana, osmrtnice in javne zahvale, domači oglasi i. t. d. se računajo po pogodbi.

Vsi dopisi naj se pošiljajo uredništvu. Nefrankovani dopisi se ne sprejemajo. Rokopisi se ne vračajo.

Naročnino, reklamacije in oglase sprejema upravništvo. Naročnino in oglase je plačevati loco Trst.

Uredništvo in tiskarna se nahajata v ulici Carintia št. 12. Upravništvo, odpravništvo in sprejemanje inseratov v ulici Molin piccolo št. 3, II. nadstr.

Izdajatelj in odgovorni urednik Fran Godnik.

Lastnik konsorcij lista „Edinosti“.

Natisnila tiskarna konsorcija lista „Edinosti“ v Trstu.

**Novije vesti.**

**Madrid 2.** Pristaniški urad iz Manile javlja: Amerikanskemu brodovju se je posrečilo, da si je izsililo uhod v pristanišče okolu polnoči. Pred zoro so stali Amerikani že v bojni vrsti blizu Cavite. Imeli so 8 ladij pripravljenih za boj. Ob 7. uri se je pojavil ogenj na španjski ladiji »Christine«. Kontra-admiral Montoja se je podal se svojim štabom na ladijo »Isla de Kuba«. Ob 8. uri sta bila že vsa ognju križarja »Christina« in »Castillo«. Druge ladije, ki so bile poškodovane močno, so se umaknile v zaliv v Bako. Več ladij so Španjci morali potopiti, da niso prišle v roke sovražnika. Naše izgube so izdatne. Kapitan Cadarso je mrtev.

**Pariz 2.** »Temps« javlja, da so Španjci v bitki pri Manili izgubili 400 mož. Med padlimi je tudi mnogo domačinov.

**Madrid 2.** Vest o porazu, ki ga je doživelo španjsko brodovje pri Manili, je provzročila tu globoko žalost. Po večerajšnjih poročilih se je dalo soditi, da so Španjci zmagali, ali pozneje še le se je izvedelo, da so poslednji doživeli velik poraz. Po noči je bilo hudih izgrediv, množica je vskrikala sovražno proti vladi in posebnito zoper ministra mornarice. Le skrajnim naporom se je posrečilo, napraviti mir. Razburjenje je trajalo potem ves dan. Videti je ljudij, ki jočejo. Mislijo je, da vlada proglasi obsedno stanje po vsej Španjski. Novinstvo opominja ljudstvo, naj bo mirno in naj se vede dostojno tudi v ožgled tej nesreči, kajti le mirnost in odločnost moreta popraviti nesrečo. Nesrečni izid bitke se pripisuje tu veliki premoči Amerikanov. V Manilo so došle po ena vojna ladija nemška, angleška in francozka. Angleški konzul je imel posvetovanje z ameriškim admiralom. Mnogi prebivalci Manile so zbežali.

**Washington 2.** Vest o zmagi Amerikanov pri Manili je provzročila tu neopisen entuzijazem. Nekateri dostojanstveniki oddelka mornarice so iz-

rekli svoje mnenje, da ta zmaga povsprevši izvršitev vojne brez večih nadaljnjih bitk na morju.

**New-York 2.** »L' Evening Journal« objavlja brzojavko iz Washingtona, da je angleški poslanik dobil vest, da admiral Devey takoj prične z bombardovanjem Manile. Po takem treba misliti, da se že začelo obstreljevanje.

**Rim 2.** »L' Italie« pravi, da se ne da oprekati temu, da Amerikani nadkriljujejo Španjce. Španjska si je hotela ohraniti Kubo, da doma prepreči revolucijo, a vseh bode ta, da zgubi Kubo in da bode imela revolucijo. »Opinione« pa meni, da za Španjce še ni prišel trenotek, ko bi morali vsklikati: »Vse je izgubljeno, le čast ni izgubljena«. Pri Filipinah je bil v boju slabši del španjskega brodovja. Odločilne operacije se bodo vršile pred Kubo.

**Kolonj 2.** »Kölnische Zeitung« javlja iz Manile: Po porazu španjskega brodovja so se ameriške ladije zadržale pred Manilo in se pripravljajo na obstreljevanje mesta.

**Berolin 2.** »Lokal Anzeiger« javlja iz Madrida: Ministri so se posvetovali o položaju. Isti niso obupali, marveč hočejo vsi sredi sredstvi nadaljevati boj. Po posvetovanju so se podali ministri v kraljevo palačo. Kraljica je bila potrta od žalosti. Vendar je izjavila, da se ne da premagati od bolesti, dokler more računati na patrijotizem svojega naroda.

**New York 2.** Neki ugledni člen senata je rekel, da Amerikani morajo zasesti Filipine v poroštvo za vojno odškodnino, ki jo bode morala plačati Španjska.

**Madrid 2.** Službena brzojavka javlja iz Manile: Dne 30. m. m. ob 6. in pol zvečer je skušalo ameriško brodovje, sestojče iz jedne oklopnice in treh manjih ladij, da bi v Heradura izkrealo vojaštvo. Španjski vojaki so jeli streljati. Amerikani so odgovorili 8 ali 10 streli iz topov. Amerikanske

ladije so se umaknile potem in so proti 8. uri zginile v smeri proti S. Domingo.

**Madrid 2.** Službena brzojavka generala Blanco javlja iz Havane: Sovražne ladije, ki blokirajo Cienfuegos, so zajele španjsko trgovinsko ladijo »Argonaut« in so ujele jednega polkovnika, jednega zdravnika, 60 častnikov in 3 podčastnike. Drugim potnikom je bilo dovoljeno, da zapuste ladijo. Potniki pripovedujejo, da so ameriški pomorščaki popolnoma oplenili rečeno španjsko ladijo.

**New York 2.** »Journal« objavlja brzojavko, o kateri pravi, da jo je dobil od poveljnika ustašev, Gomeza, v pokrajini Santa Clara. Gomez da pravi, da je ameriški poročnik Whitney v noči dne 28. aprila došel k njemu po nalogu generala Milesa z navodilom, naj kubanske ustaše odpravijo na kako mesto, na katerem bi se isti mogli združiti z vojsko Združenih držav pod poveljstvom generala Nunneza.

**Genova 2.** »Secolo XIX« javlja, da je v nekaterih pokrajinah Španjske počila ustaja. Zbirajo da se mnoge čete ustašev. Položaj je jako težaven in pogibeljan.

**London 2.** Brzojavna zveza med Manilo in Hong Kongom je pretrgana. (Manila je glavno mesto španjskih otokov Filipini, Hong Kong pa je mesto na južni obali Kitaja in je last Angleške.)

**Petrograd 2.** Zbornik zakonov objavlja izjavo nevtralnosti Rusije v vojni med Španjsko in Ameriko.

**Dunaj 2.** Včeraj popoldne je bilo ministerstvo posvetovanje pod predsedstvom grofa Thuna.

**Serajevo 2.** Danes je došel v naše mesto nadvojvoda Leopold Salvator. Isti potuje v strogem incognito in sicer v Heregovino, kjer pojde na lov na medvede.

**Gothenburg 2.** V cirkusu Corradini (znanem tudi v Trstu) se je dogodila danes strašna nesreča.

mestjem, torej ni videl, vsaj za sebe, v tem nikake nevarnosti.

»Na oni strani nasipa«, je dejal Ovčarju, »zamore se voda sicer razliti po polju, toda nam ne more škodovati«.

Ne mnogo manj je vzbudilo njegovo pozornost to, da so Hameri na svojem obrežju reke Belke z veliko naglieo delali nasipe, kakor bi se bali, da jim v slučaju naliva reka poplavi polje.

»Pametni Švabi!«, je pomislil kmet. »Tudi na našem bi bilo treba tega. Tedaj je snoval načrt, da, kadar pokosi seno, tudi on oddeli svoje polje za nasipom od nemške livade, vznožje gričev pa vtrdi s pletenim plotom, da bi jih voda ne izpodjela ob času naliva. Zdelo se mu je celo, da že sedaj, ko ima toliko svobodnega časa, bi se mogel poprijeti zgradbe plotov, toda — začel je delo odlagati od dne do dne in izvršilo se je, kakor navadno, na dobrem namenu.

Ni mogel slutiti, kako grozna nesreča ga doleti radi tega.

Bilo je v začetku julija, ko se s senožezi spravlja trava ter se ljudje pripravljajo na žetev. Polž je pokosil seno ter je zvozil na dvor, da bi se tu posušilo popolnoma. Nemei pa so se polastili svoje livade ter jo takoj oddelili s plotom od kmetovega zemljišča. To leto se je odlikovalo po ne- navadni vročini. Čebele so se rojile, žito je rume-

PODLISTEK.

87

**PREDNJA STRAŽA.**

ROMAN.

Poljski spisal Boleslav Prus. Poslov. Podravske.

Razšla sta se jezno. Ko je Polž pred jarki pogledal nazaj, je zagledal Hamera, ki je še stal na mestu ter gledal mirno za njim z rokami v žepu in s pipo v ustih. Ko pa je Hamer, idoč proti svoji naselbini, pogledal nazaj, zapazil je na griču kmeta, stoječega z rokami, prekriženimi na prsih, ki se je otožno smehljal ter kimal z glavo.

Vsakteri izmed nju se je bal drugega ter si mislil: kaj vendar snuje, da se je tako zamislil?

Železniški nasip je rastele neprestano ter se polagoma pomikal od zahoda proti vzhodu. Čez nekoliko let bo drdralo po njem vsaki dan na stotine vagonov, ki bodo urno, kakor leteči tič, razvažali ljudi in blago, bogateli premožne, siromašili revne, krepili močne, slabili slabe, razprostrali kraje ter množili prestopke, kar so vse skupaj imenuje omika (civilizacija). Toda Polž ni vedel ničesar o omiki in nemara se mu je radi tega to njeno imenitno delo dozdevalo kakor nekaj zlokobnega.

Ko je šel na svoj grič ogledat si delo, je prikazen železniškega nasipa vsakega dne vzbujala v

njem turobnejše misli. Zdelo se mu je, da ta pešeni nasip je venkaj moleč jezik velikanskega zmaja, ki sedi v gozdu na zahodni strani vidnokroga, ter vsaki hip pleza sem, da mu žre njegovo imetje. Pa znovič, da ta nasip je meja, ki bo ločila njegovo vas od ostalega sveta. Delo se je vršilo že na petih mestih, na obeh straneh reke sipali so v jedni črti grič, podoben gomili. Polž je zapazil to podobnost ter si mislil, da dovršeni nasip je kakor nekaj velikanski prst, ki mu kaže po vrsti štiri grobove...

Polagoma se je napolnila vendar praznosta med nasipi, grobovi so zginili in ostal je samo jeden dolgi grič iz peska, raztegnen ravno kakor strela. Ob vsakem dnevnem času spominjal ga je nasip na svojo navzočnost; opoldne je odseval svetlobo, ki te je zbadala v oči, po noči pa se svetil kakor črta, narejena z žveplenko v temi po zidu.

Tudi Ovčar je ogledoval to čudno prikazen, katera se je tudi njemu dozdevala kakor upor proti svetovnemu redu.

»Nezaslišana stvar«, je govoril šepavi hlapec, »sipati toliko peska na polje ter še reko zaježati z njim. Belka, kadar naraste, ne bo imela dovolj prostora v tem predoru, ki so ga pustili za njo«.

Polž je opazil še-le sedaj, da se konec nasipa od obeh stranij skoraj dotikata obrežja reke. Ker pa sta se bregova vtrdila z zidanim pred-

Gosp. Corradini je jezdir konja »Blondin«. Konj je postajal nemiren, se vspel visoko in se potem zvrnil po tleh na nesrečnega jezdeca, ki je ostal mrtev na lieu mesta.

## Javni shod političnega društva „Edinost“ dne 1. maja v Barkovljah.

To je bil menda zadnji shod našega političnega društva v tem društvenem letu, bližajočem se svojemu zvršetku. Javni shod v Barkovljah je vredno zaključil vrsto shodov v tem letu.

Mnogo momentov je bilo minole nedelje, ki so nam vsiljevali bojazen, da bode udeležba pičila: bil je diven pomladanji dan, kakoršnega še ni bilo letos; bil je prvi majnik, ki je postal — rečimo tako — nekak poseben dan; in bila je tudi veselica »Zarje« na vrtu istega »Narodnega doma«, ki je zavela marsikoga, da je ostal raje na svežem zraku, nego da bi se bil šel potit v zaprto dvorano.

No, vzlic temu se je udeležilo zborovanja nad 200 mož. A kar je manjkalo do velike udeležbe, je pa bogato nadomestil duh, ki je vel na tem zborovanju.

Ob 4<sup>1/2</sup> uri je otvoril zborovanje predsednik pol. društva »Edinost«, gospod profesor Mate Mandić, pozdravivši najprisrčnejše zbrane može in predstavivši zastopnika politične oblasti, gosp. dra. Fabrizzi-a.

Omenivši 1. majnika in obeh veselie delavstva teržaškega, ki so se vršile v isti hip, je menil govornik: Socijalni demokratje se vesele danes na zabavah in koncertih. Tudi mi se hočemo povesečiti pozneje, toda poprej se moramo pogovoriti resno o naših željah, potrebah in težavah ter sedanjih političnih odnosjih, domačih in širših.

Najnoveji dogodki v Trstu so razburili vso javnost, sosebno pa vse poštene in dobromisleče ljudi. Vzrok tem dogodkom vam je znan. V svoji brižnosti v izvrševanju svojega poklica je bil določil škof posebne cerkvene govore v laškem, nemškem in slovenskem jeziku. Za italijanske govore je določil škof jezuvita o. Pavisic'a. Ti govori — ki so se vršili v cerkvi sv. Antona novega — so ugajali močno vsem vernikom brez razlike narodnosti. Niso pa ugajali — Židom! Le-ti so uporabili vsa možna sredstva, da so provzročili neopisno zmešnjavo. Pridružili so se jim tudi socijalni demokratje. Temu se moramo čuditi tembolj, ker socijalni demokratje največ govore o svobodi. A tu se je kratila svoboda na nečuden način.

Prvi večer je postopala policija precej energično, ali drugi večer so imeli razgrajči že svobodnejše roke (Čujte! Čujte!). In prišlo je tako daleč, da je bilo ranjenih — med redarji.

nelo nagloma, voda Belke je postala plitvejša nego navadno in na železniškem nasipu so trije kopači umrli radi solnčnega udara. Izkušeni gospodarji so se bal, da nastopi dolgo deževje, ali da pride nevihta s točo. V nekaterih drugih okoliceh je namreč toča že ropotala.

Zares je prišla ujma.

Jutro onega dne je bilo vroče in soparno; tiči niso mnogo prepevali, svinje niso hotole žreti ter so se trudne skrivale med stavbami, iskajoče sence. Jel je pihati sedaj močnejši, pa zopet slabjši veter. Enkrat je bil suh in vroč, pa zopet hladen in vlažen; pogostoma je spreminjal svojo smer, zganjajoči z raznih strani goste oblake, katerih gornje plasti se ti je zdelo, da plavajo proti zahodu, nižje pa proti severu.

Okoli desete ure se je značni del neba, od železniškega nasipa proti severu, zakril s temnimi oblaki, kateri urno spreminjajoči barvo, iz pepelnate v železno, so bili ponekje popolnoma črni. Zdelo se ti je, da se tam gori paljo saje, katere so se v velikanskih klobčičih raztegnile nad zemljo, kakor bi iskale prostora, kamor bi padle. Včasih se je množica oblakov raztrgala na posamične klopčiče in takrat so i med špranj padali na mračne poljane nekaki otožni jesenski bleski. Včasih so se oblaki znižali do zemlje in tedaj so tonili v njih vrhovi dreves oddaljenega gozda. Nakrat pa je priplomastil pod nje topel veter ter jih s tako silo podil kvišku, da so se iz bežečih oblakov kar trgale cunjice ter so obviseli nad poljem kakor capast berač.

(Pride še.)

Toda — spoštovani zborovalci — ne motimo se: verski moment, propovedi o. Pavisic'a so bile (vsaj za žide in italijansko časnopisje) le pretveza. (Tako je!) Ves vrišč se je uprizoril tudi to pot, kakor navadno, le proti slovenskemu življu. Vsemu vrišču je bil le ta namen, da se prepredijo slovenske propovedi pri sv. Jakobu. In naši nasprotniki so dosegli svoj namen v polni meri. Škof je popustil, četudi nerad. (Vskliki nevolje med zborovalci). Rekel sem, da je bilo vse naperjeno le proti slovenskim propovedim. Da, gospoda moja: ako bi bil škof v pravem času preklical svojo odredbo glede slovenskih propovedij, smemo biti gotovi, da bi bilo vse dobro.

In sedaj si moramo postaviti usodno vprašanje: kako je mogoče, da se dogajajo tu take stvari, toli pogubne interesom države, cerkve in medsebojnega miru. Kako je mogoče, da taki sovražniki vsake avtoritete, vsacega reda, vsake pravice in tudi vsake svobode (Viharno ploskanje) vsikdar dosežajo svoj grdi cilj?! Kako je mogoče, da je tudi to pot triumfovalo nasilje nad pravico in svobodo cerkve in posebno svobodo državljanov?! Usodno je to vprašanje, ali glede odgovora na to vprašanje si ne treba mnogo beliti glave: **taki dogodki, take nezdrave razmere so posledica nesrečni zgrešeni politiki, ki je v veljavi v Trstu in na vsem Primorskem že leta in leta!** (Viharno odbravanje).

V tej politiki je vir vsemu zlu in dokler ne pridemo do radikalne spremembe v tej politiki, dokler ne stopi v veljavo nov zistem, ni misliti na to, da bi klonil terorizem. (Ploskanje).

To sem vam hotel povdariti, predno preidemo k drugi točki dnevnega reda. O »tržaških odnosjih« se je oglašil za besedo gosp. Maks o Cotič.

(Pride še.)

## Kaj bi zanimalo vedeti?

(Času primerna vprašanja. Sestavil H. Kokorički.)

Zanimalo bi vedeti, koliko je Slovanov v državi Avstro-ogerski ter v Bosni in Heregovini? — Statistika nam pravi sicer nekaj, toda netočno in neresnično!

Zanimalo bi vedeti, koliko davka — tudi krvnega — plačujejo Slovani državi Avstro-ogerski? — Rešitev tega vprašanja bi bila važna.

Zanimalo bi vedeti, koliko pravic imajo Avstro-ogerski Slovani zajamčenih, in koliko jih isti uživajo faktično? — Vredno bi bilo, da bi se prevdarjalo o tem.

Zanimalo bi vedeti, koliko imajo Avstro-ogerski Slovani imetja v obče ter kapitala še posebej? — To je važno, eksistenčno vprašanje!

Zanimalo bi vedeti, koliko imajo Avstro-ogerski Slovani maobrazbe, in kolika je njih fizična in moralna sila? — Rešitev tega vprašanja je življenskega pomena!

Zanimalo bi vedeti, zakaj da so jezikoslovci razkrojili Slovane Avstro-ogerske po narečjih, dočim bi jih čisto lahko — spajali?! — To je sicer čudno vprašanje, a ni nikakor malenkostno. O tem pričajo posledice takemu cepljenju.

Zanimalo bi vedeti, kakošni so voditelji Avstro-ogerskih Slovanov, in kolika je njih sposobnost? — To ni brezpomembno vprašanje!

Zanimalo bi vedeti, ali so si Avstro-ogerski Slovani sami krivi, da igrajo toli žalostno ulogo, in to — v vsakem oziru?! — O tem naj bi se mislilo mnogo!

Zanimalo bi vedeti, ali hočejo Avstro-ogerski Slovani v resnici kedaj živeti kakor narod kulturn in politično delaven? — Vprašanje za političarje!

Zanimalo bi vedeti, kaj naj storé potém Avstro-ogerski Slovani, ako se že ne morejo ali nočejo povspeti do gnotne in politične samostojnosti? — To vprašanje zahteva hitrega odgovora!

To mora zanimati Avstro-ogerske Slovane!

## DOPISI.

**Iz Sežane.** (Izv. dopis.) Gospod urednik! Prav ste omenili te dni: tu v nas se res godijo čudeži. Da se v nas more šopiriti italijanstvo, na tem je krivo naše — ljudstvo samo! Kaj mislite, gosp. urednik, kako ponosen je marsikateri od naših, ako razume le par popačenih laških besedi! Ko hitro opazi, da je kje kakov Italijan, že mu

gre na roko, mu ustreza in dela poklone, kakor da bi bil ta Italijan naš odrešenik. Gotovo pa ne pozna nikdo take uljudnosti, kadar ima posla s kakim narodnjakom! Zakaj?! Poglejte n. pr.! Tu v nas imamo sedaj dva zdravnika, kar je tudi krvavo potrebno v mogih slučajih. Naša zdravnika nista iste narodnosti. Eden njiju, okrajni zdravnik, je navdušen Italijan, drugi pa je Čeh in Slovan po rodu in mišljenju.

Ko se je poslednji naselil v Sežani, predstavil in priporočil se je uradom in slavnim županstvom. Toda občutiti mora tudi ta vrli mož, da naše ljudstvo ne pozna gesla: Svoji k svojim! Sam mi je tožil nedavno, da v Sežani ni našel tega, česar se je nadejal: pravega zavetja in podpore v svoji praksi, da-si so se mu delale obljube od raznih strani. Žalostno je zares, da je naše ljudstvo tako, da podpira raje vsakogar, nego pa ljudi lastne krvi! Videlo se je tedaj, ko okrajni zdravnik niti ni mogel priti pogledat nas bolnike v oskrbi okrajne bolnišne blagajne, ker je baje imel preobilo posla! Kako vzdihovanje je bilo takrat po še enem dobrem in milosrčnem zdravniku! Sedaj, ko ga imamo, in ko je g. dr. Linhard prevzel bolnike okrajne bolniške blagajne, je prava tolažba za nesrečnega bolnika, da ima uljudnega, požrtvovalnega in vse hvale vrednega zdravnika. Ni pa prav, da dobiva mož preskromno plačilo za ves svoj trud. Z mnogih strani ga pa še prezirajo vrhu tega. Ni dolgo temu, da so v Povirju — radi nekega suma — izkopali in raztelesili neko ženo. Nesreča je hotela, da se je okrajni zdravnik nekaj zbol o tej priliki in da je moral opustiti sekeije. No, slabih nasledkov ni bilo za gospoda zdravnika. Toda značilno za naše razmere je to, da ni hotel pozvati dra. Linharta za nadaljevanje sekeije, ampak so raje brzojavili v Trst po drugega zdravnika, ki je še istega dne izvršil raztelesenje dotične žene. Take in slične stvari se godijo v nas, v Sežani. V krafkem se bo vršila tu — kakor ste že sporočili — volitev župana. Pričakuje se, če že ne pokanja topičev, pa vsaj pokanja čaš od kake strani. Polomite si pa glave ali kosti: malo nade je, da bi Sežanci izbrali — dobrega župana. V slabih razmerah ne rasejo dobri županje! Oj Rajmund — kje si?! Z jedno osebo pa smemo biti zadovoljni mi Sežanci, kar nas je narodnih: z našo amazansko Mašo, ki toli marljivo prodaja dopisnice naših pesnikov, pisateljev, in prvoboriteljev v korist družbi sv. Cirila in Metoda. Bog in narod!

## Politični pregled.

**Predsedništvo zbornice poslancev v avdienciji.** Členi predsedništva zbornice poslancev, dr. Fuchs, dr. Ferjančič in Lupul, so se predstavili večeraj nadvojvodi Otonu.

**K položaju.** Že zadnjič smo povdarjali, da si Nemei sedaj bolj ubijajo glavo, kaj bo z jezikovnim odsekom, nego pa skupine na desnici. Tudi danes došli nam dunajski listi zatrjajo, da Nemei bi hoteli, naj se pred zasedanjem delegacij, vsaj do petka, izvoli jezikovni odsek, desnici pa da ni videti, da bi se jej kaj mudilo.

Cesar vsprejme delegacije najbrže 11. t. m.

Zdaj še le, zdaj še le! Zdaj še le pride pravo! Prehitro smo brili norec iz zadnje izjave italijanskega kluba o jezikovnem vprašanju, kajti vse to je bilo le — špas! Zdaj še le pride pravo! Dunajski listi javljajo namreč, da se je italijanski klub zopet sešel večeraj in da je sklenil izjavo, s katero n a t a n j e n o označi svoje stališče ozirom na jezikovno vprašanje. Torej zadnjič je bila le komedija. Dolgo res iščejo že gospoda — svoje stališče!! Skoro bi morali misliti, da v Avstriji sploh ni pravega prostora za njih — stališče.

**Za uredjenje jezikovnega vprašanja.** (Nadaljevanje načrta zakona, priobčenega v »Süddeutsche Post«.)

IV.

Š o l a.

§ 41. Državna naučna uprava je dolžna skrbeti, da sleherni plemo dobiva sredstva vseh vrst potrebna za izobraževanje, v zadostnem številu, v primerni kakovosti, v njega lastnem narodnem jeziku.

§ 42. Za vse učne zavode, ki po kakovosti svojih učencev služijo ali popolnoma ali po velikem delu le jedni narodnosti v deželi, je namestiti po-

sebe deželne in okrajne šolske nadzornike, pripadajoče iste narodnosti. Isti se morejo predlagati v imenovanje le po doseženem sporazumljenju z dotično narodno kurijo deželnega zbora.

§ 43. Deželni šolski svet vsake dežele ali upravnega obseja, v katerem biva več narodnosti, je deliti v ravno toliko narodnih sekcij. Isti razpravlja in sklepa potem v plenarnih sejah in v sejah sekcij — v prvih o vseh šolskih stvareh, ki so ukupne vsem šolam v deželi ali pa jedni kategoriji istih, v poslednjih pa o vseh drugih stvareh. Te sekcije razpravljajo in sklepajo samostojno v svojem delokrogu.

Zasnovanje kake šole za manjšino spada v plenarno sejo deželnega šolskega sveta; po dovršenem zasnutju pa se morajo stvari tudi takih minoritetnih šol odkazovati dotičnim sekcijam, kakor je že njih poučni jezik.

Število onih členov deželnega šolskega sveta, ki jih odpošilja sedaj deželni odbor ali se imenujejo iz učiteljstva, je pomnožiti primerno narodnim odnošajem in razdeliti tako, da bode vsaka narodnost imela svojih zastopnikov v deželnem šolskem svetu, vzeti iz vrst deželnih poslancev in narodnega učiteljstva. Za vsako narodnost v deželi določene zastopnike iz učiteljstva imenuje cesar po predlogu ministra za nauk in bogočastje, a poslednji mora poskrbeti popred, da pritrudi dotična narodna kurija. Plenarnim sejam kakor tudi sejam v sekcijah predseduje deželni načelnik ali njega namestnik. Zastopnik uprave je člen vseh sekcij.

Deželnim šolskim nadzornikom in zastopnikom učiteljstva je pristopiti sekciji tiste narodnosti, za čije učne zavode so bili imenovani; zastopnik cerkve, kakor tudi glavnega mesta je člen one sekcije, za katero je odločilna večina prebivalstva v škofiji ali v glavnem mestu.

(Zvršetek pride.)

**Obnovljenje pogodbe z Ogersko.** Obe kvotni deputaciji sta sedeli te dni pridno pri pisanju in si pišeti pisma o tem, kako naj bi se določila za bodoče prispevka obeh polovic držav za ukupne potrebe. Minolega četrtka je prejela avstrijska deputacija od Ogerske takozvani nuncij, v katerem je povedala to poslednja, da prav za prav ne zahteva drugega, nego da ostane, kakor je bilo! To je: Avstrija ne le nosi svojih 70% bremen!

Avstrijska deputacija se je sešla takoj v petek v posvetovanje in je prišla do zaključka, da ne more vsprejeti madjarskega stališča. Najdrastičneje in menda najpristneje je označil stališče ne le kvotne deputacije avstrijske, ampak vsega prebivalstva avstrijskega, državni češki poslanec, dr. Foit, ki je rekel: »Jednake pravice, jednake dolžnosti, t. j. politična pariteta naj se vjema popolnoma z ono finančnih bremen«.

V zmislu teh izvajanj je odgovorila avstrijska deputacija, da ne more vsprejeti ogerskega predloga, ter da ne misli dopisovati več, marveč bi se hotela ustno pogovarjati z delegati od onkraj Litve.

**Vojna med Španjsko in Zjedinjenimi državami.** V noči od nedelje na ponedeljek je doletel hud udarec jeden del španjskega brodovja. A ne tam, kjer leži predmet prepira med obema državama — v kubanskem vodovju — ampak daleč tam na skrajnem Vztoču, v vztočni Aziji, južno od velikega cesarstva kitajskega: na otokih Filipini, ki so španjska last. Pred glavnem mestom največega med otoki, otoka Luzon, pred Manilo je zadela španjsko brodovje grozna katastrofa, kakor razvidejo čitatelji iz poročil na drugem mestu. No, udarec je občuten, vendar ne uničujejoč za Španjsko, ker je zadel le najslabši del španjskega brodovja in ker je bilo tu amerikansko brodovje, došlo od Hongkonga doli, v veliki premoči, toliko gledé števila, kolikor gledé kvalitete ladij. Ne v vojaškem, ampak v pogledu na vroči, občutni temperament naroda španjskega bi utegnil imeti ta poraz groznih posledic. Bati se je, da narod izgubi razsodnost in da bo z revolucijo jel grabiti in rezati po lastnem mesu. Saj govore že danes brzojavke, da je ljudstvo iz sebe in da se že pojavljajo znaki revolucije po deželi. Taki dogodki bi bili huji udarec za dinastijo in za Španjsko sploh, nego je bil poraz pri Manili.

## Domače vesti.

**Himen.** V Rovinju se je poročil gospod e. kr. deželnega sodišča svetnik Henrik Caza-fura z gospodično Marijo Spongia.

V Ljubljani se je poročil g. sollicitator Ivan Kocmur z g. dičino Amalijo Čenčurjevo iz Planine.

Novoporočencem naše čestitke!

**V Borovnici** je umrl pravnik Anton Majaron, brat ljubljanskega odvetnika dra. Danila Majarona. Pokojnik je bil sotrudnik tudi našemu listu. Spoštovani rodbini pokojnika izrekamo svoje iskreno sožalje.

**Avita cultura je res že — škandalozna!** Neprestano tišči pod plaščen »civilizacije« svoj — kamen, ki frči ob vsaki slovenski priliki v svetiljko, okna in duri gostilne g. Vodopivec »pri petelinu« v ulici Ghega. Tako se je zgodilo zopet predvečeraj po noči. Prvikrat se je zgodilo tako dne 17. marea 1897 na dan volitve; drugikrat na rojstveni dan cesarjev; tretjikrat vseh svetnikov dan; četrtikrat na sveti večer; petikrat na novo leto 1898 in šestikrat v noči med 1. in 2. majnikom... Radovedni smo zares, da-li niso morda to kritični dnevi Falbavi, ko se oglašajo taki pojavi škandalozne culture! — Svojedobno je razpisal g. Vodopivec nagrado 10 kron onemu, ki bi takega junaka zalotil na »delu«. No, ker vidi, da postaja vse drago v današnjih dneh in morajo vsled tega rasti tudi nagrade, pripravljen je gosp. Vodopivec podeliti nagrado 20 kron onemu, ki bi zasačil — te zločince. Ne boj se ga.

**Od Sv. Ivana** nam poročajo: V soboto se je vršila tu slovesna procesija o priliki prenosa kipa Lurske Matere Božje iz farne cerkve v staro cerkev. Tako lepe cerkvene slavnosti nismo videli tu že jako dolgo. Udeležba je bila izredno velika, kajti bilo je razven domačinov tudi drugih okoličanov, ki so se udeležili te slavnosti. Vso slavnost je poveljevalo posebno lepo petje domačih cerkvenih pevcev in domača glasha. (Za slednjo gre posebna zahvala vrlemu mladeniču, gosp. Šušeljnu, ki se mnogo trudi za napredek iste.) Jako dobro se je zdelo nam vsem, ko smo videli precej mnogoštevilno vrsto deklet Sveto-Ivank v vedno lepi in na boljše čase spominjajoči nas narodni obleki okoličanski. Ta dekleta so nosila kip Matere Božje. Pot, koder je šla procesija, je bila posuta evetjem. Tudi hiše so bile okrašene zastavami, največ narodnimi. Vse ljudstvo je bilo zadovoljno s to slavnostjo, katere se bomo spominjali še dolgo.

**Vabilo na CXV. odborovo sejo „Slovenske Matice“** v ponedeljek dne 8. maja t. l. ob petih popoldne v društvenih pisarniških prostorih v Ljubljani. Spored: 1. Naznanila predsedništva. 2.) Potrditev zapisnikov o CXIV. odborovi seji in o XXXIII. rednem zboru. 3.) Volitev predsednika, obeh podpredsednikov, blagajnika, ključarjev in odsekov. 4.) Posameznosti.

**Odbor „Delalskega podpor. društva“** se je v svoji seji dne 28. m. m. konstituiral tako-le: Mandić Mate, predsednik (izvoljen takim na občnem zboru); podpredsednika: I. Bogdanović Anton in II. Biček Ivan. Tajnika: I. Perušek Vinko in II. Trost Ivan. Blagajnik: Perhave Jakob. Knjižničar: Jereb Demeter Ljudevit. Knjigovodji: I. Rakuša Fran in II. Kosec Miha. Razsodišče: Žitko Fran, Hrovatin Miha, Rep Anton in Čarga Fran (petega izvolijo med seboj). Gospodarji: Ipavie Ivan, Škapin Fran, Volčič Vekoslav in Samec Matija. Zastavonosci: Hvastja Ivan, Pegan Anton, in Andrejčič Fran. Veselični odsek: Kolar Anton. Čenčur Sebastijan, Kolb Josip, Kozlovič Jakob in Jereb Demeter Ljud. Zdravstvena komisija: Škapin Fran, Kozlovič Jakob, Volarič Josip, Lestan Fran, Volčič Vekoslav.

**„Jadranska vila“**, hrv. pevsko društvo na Sušaku, priredi dne 15. maja izlet v Trnovo in II. Bistrice posebnim vlakom, kjer bode tudi koncert s tamburanjem, petjem itd. Natančnejši program prijavnijo pozneje. Čisti dobiček tega koncerta je namenjen za podporo šolski mladini, posebno družbi sv. Cirila in Metoda.

Na ta izlet opozarjamo naše rodoljube tembolj, ker bode to obisk naših bratov Hrvatov. Kdor bode le mogel, naj pohiti omenjenega dne v II. Bistrice-Trnovo!

**Moška podružnica „Sv. Cirila in Metoda“** pri Sv. Ivanu se pripravlja za prireditev veselice na vrtu, ki naj bi se vršila koncem meseca junija. Kakor čujemo bodo sodelovali na tej veselici domači pevci, domači diletantje in domača godba.

**Pevsko društvo »Slava«** pri S. M. Magdalena spodnji priredi svojo veselico s petjem, godbo,

igro, tamburanjem in plesom, dne 29. maja 1898. to je na Binkoštno nedeljo.

Program veselice preobčimo pravočasno.

**„Slovenska čitalnica“** v Gorteli priredi v nedeljo dne 8. maja 1898. drugo pomladansko besedo jako obsežnim in zanimivim vsporedom.

**Družbi sv. Cirila in Metoda** je izredno požrtvovalni rodoljub g. veletžee Iv. Perdan do sedaj daroval 1000 gld. povodom svoje kupčije vžigalicami družbe sv. Cirila in Metoda.

Bode naj torej vsem slovenskim krogom priporočen tudi za v prihodnje.

**„Družbe sv. Cirila in Metoda kava“** je pred 15 dnevi izšla. Zaloga na drobno in debelo je pri Iv. Jebačin-u, trgovcu v Ljubljani. — Slovonke! Zahtevajte v vseh prodajalnicah le to izborno domačo kavo!

**Brzojavni promet z osrednjo Ameriko.** C. k. poštno in brzojavno ravnateljstvo nam javlja: Vse brzojavke v Haiti in preko Haiti-ja v San Domingo, Guadeloupe, Marie Galante, Martinique, francosko in nizozemsko Guajano, Curaçao in Venezuelo — izvzete so le diplomatične brzojavke — morajo biti v netajnem jeziku.

**Doll s škofom!** Tako je kričal o priliki zadnjih demonstracij Fran S. iz Trziča ter je bil aretiran zato. Včeraj se je vršila razprava proti njemu ter je bil obsojen na 10 dni zopora.

**Utopljence.** O mladeniču, ki se je utopil predsinoči o polunoči, smo doznali, da se zove Emil Visnovic, da mu je 15 let, da je iz Trsta in da je bival v ulici Manzoni št. 1. Sodna preiskava ni imela dosedaj še nikacega posebnega vspeha.

**Poskus samomora!** 32-letni čevljar Edvard P. se je večkrat sprickal hudo s svojo ženo. Isto se je ponovilo tudi sinoči in ne brez posledic. Edvard si je zadal sam hudih ran v glavo, hoté se umoriti tako in je imel še pri sebi čevljarjski nož. Na zdravniški postaji, kamor ga je sprovedla žena, mu je zdravnik obvezal rane. Na to se je vrnil domov.

**Nesreča.** 28letni Albert Spetič od Sv. Alojzija št. 207 opravljal je zidarsko delo v hiši št. 16 ulice S. Franceseo.

Na dvorišču te hiše se nahaja vodnjak, ki je bil pokrit provizorično. Spetič je delal pri oknu prvega nadstropja. Med delom se je porušila podstava in nesrečnež je padel ravno na povizorično ograja vodnjaka, ki se je pod njegovo težo ognila in je zdrsil tako v vodnjak. Visočina padea je kakih 15 metrov. Navzočim njegovim tovarišem se ni posrečilo rešiti ga. Poklicanim ognjegaseem se je posrečilo po daljšem iskanju izvleči mrtvo truplo nesrečneža iz vodnjaka. Truplo je bilo prevedeno v kapelico pri Sv. Justu potem, ko se je sestavil zapisnik o tem dogodku. Nesreča so je zgodila ob 4 uri pop.

**Tatvine.** Včeraj popoldne je bil aretiran v svobodni luki 34-letni Sandilič Simon iz Zadra, ker je imel pri sebi 70 dekagr. ukradene kave.

Predvečeraj je bila ukradena na trgu Ralli nekemu Tomasiniju srebrna ura z verižico, vredna 26 gld.

V cerkvi sv. Antona novega ukradel je nepoznan uzmovič služkinji C. Gaspari mošnjček z malim zneskom.

**Najden otrok.** Constantini Katarina, biva-joča v ulici Alghieri št. 5, je našla včeraj otroka 2 do 3 leta starega. Otroka je obdržala pri sebi ter je obvestila o tem policijo. Nič se ne ve, kdo in kaj je brezsrčna mati, ki je ostavila otroka.

**Policijske vesti.** Aretirani so bili: 48-letni Brumat Anton iz Renč v ulici Istituto od pol. agenta Titza, ker se je vrnil v Trst, čeprav je izgnan od tu; 22-letni kotlar Ivan Prele v ulici Conicoli št. 3 radi razgrajanja; 20-letni Ivan Blažič, dninar iz Lošinja nočoj ob 2 uri radi postopanja in Šutik Alojzij danes zjutraj ob 7. uri, ker je hotel podkupiti živinozdravnika Arneritšcha s 5 goldinarji.

## Koledar:

Danes v torek 3. maja: Najdba sv. Križa; Mavra, muč. Jutri v sredo 4. maja: Florijan, muč; Movika.

Solin:		Lunin:	
Izhod ob 4. uri 27 min.		Izhod ob — uri — min.	
Zahod „ 7. „ 28 „		Zahod „ 2. „ 43 „	

Ta je 19. teden. Danes je 122. dan tega leta, imamo toraj še 243 dni.

## Različne vesti.

**Kako mora živeti ameriški vojak?!** Ne pij vode, dokler ni kuhana, sosebno, če se ti zdi dvomljiva. Ne koplji se v vodi, razun, da je bila kuhana. Svoje jedi daj dobro prekuhati. Izogibaj se rabi alkohola, na znotraj namoč. Ne mudi se na nočnem zraku ali na rosi. Če se pa že ne moreš izogniti temu, zavij se dobro in zakrij si dobro obraz. Vsikdar se izogibaj vlažnosti. Menjaj svojo obleko v isti hip, ko je ista postala vlažna ali mokra. Bodi zmeren v jedi; ne jej veliko, ko si utrujen ali razgret. Po vsakem maršu koplji svoje noge v kuhani vodi, osuši jih dotem dobro in oprši jih kakim prahom za noge. Nikdar ne obuvaj mokrih nogovic. Ne obuvaj tudi nogovic popred, nego so noge popolnoma suhe. Ne jej sadja nobene vrste, ako ni popolnoma zrelo. V poletju se sploh vzdrži uživanja sadja. Predno si v jutro izišel, vzemi 3—5 grainov kinina in skledico vroče kave. To je neizogibno potrebno. Nosi vedno okolo telesa pas iz flanele. Menjaj vsaki dan vso svojo obleko, sosebno nogovice in spodnjehlače. Izogibaj se ekcesom vsake vrste. Izogibaj se tudi solneu, kolikor le mogoče, ako pa moraš le na solnee, potem nosi mokro ruto v svojem klobuku. Daj si cepiti kože. Ako možno, nosi vedno po jedno citrono seboj, iz katere sesaj, ako si žejen.

Tako naj skrbi za-se vojak. Kaj je še le z častniki. Tem pa je naročeno, naj imajo seboj vse možne stvari za toaleto in raznih družih, kakoršne rabijo navadno le oni ljudje, kateri so jo pogodili tako dobro, da morejo veliko uživati, ne da bi morali delati. Res lepo je biti vojak — v Ameriki!

**V Mostaru** (v Hercegovini) snujejo »Hrvatsko tiskarno na delnice«.

Delniška glavnica bi bila 25000 kron.

To glavnico hočejo razdeliti na 500 delnic po 50 kron. Toda se more povišati tudi na 80000 kron, razdeljenih na 1600 nerazdeljnih delnic nominalne vrednosti po 50 kron.

Temu zavodu bode veleznamenita važnost: v dokaz naj bode resnega kulturnega prizadevanja hrvatski mislečih rodoljubov v Bosni in Hercegovini.

Zavod počne takej iz začetka izdavat neodvisne politiško-prosvetne novine »Osvit«. To bode prvi hrvatski kulturni zavod, a tudi v materijalnem pogledu mu je vspah zagotovljen, ako se vsi rodoljubi zavzamejo zunj oduševljenjem.

Subskripcija bode trajala do konca junija in se vrši v trgovini Ilije Ivankovića v Mostaru.

**Radi draginje kruha** so se vršili dne 1. maja veliki izgredi po vsej Italiji.

V Malfetta je n. pr. množica pustošila in požigala. Vojaki so morali streljati na množico. Pet izgrednikov je bilo ubitih, trije vojaki ranjeni. V Menervino in Murge so izgredniki tudi požigali in plenili javne urade ter stanovanja javnih funkcionarjev. Tudi tu je bil jeden ubit in jeden ranjen. Zaprli so mnogo ljudij. V Aseoli Piceno in Bagnacavallo je bilo hrupnih demonstracij nasilja. V poslednjem kraju so obsipali komisijo s kamenjem. S prva so vojaki streljali samo v zrak, ali pozneje so morali rabiti orožje. Tu so bili trije ubiti in več ranjenih, med poslednjimi je bil tudi jeden vojak.

V Rimu so se zbrali ministri v posvetovanje. Ministerski svet je pooblastil ministra-predsednika Rudinija, naj izda energične odredbe za javno varnost in vzdržanje miru.

Prefektom se je razposlala okrožnica, s katero se naznanja istim, da se skrb za javno varnost poveri vojaškim oblastim, ako bodo nadaljevali nemiri.

Omenjeno bodi tu, da pravi današnja brzojavka iz Amsterdama, da je na tamošnji borzi cena žitu poskočila od 1 gld. 30 na 1 gld. 50 hektoliter. Že leta sem ni bilo tako visokih cen. Draženju je seveda glavni povod španjsko-ameriška vojna.

**Redar-razbojnik.** Mitrovaški sodni dor je obsodil te dni selskega redarja Špira Rakića na do smrtne ječe, ker je v noči od 11. do 12. februarija t. l. oropal kmeta Ivana Strižnjikova ter mu zadal 5 lahkih in 3 težke rane.

## Zadnje vesti.

**Madrid** 3. »Impercial« meni, da ni nemogoče, da se zasnije narodno ministerstvo. Današnjemu ministerskemu posvetovanju se pripisuje velika

važnost. Ofizijozna nota o tem posvetovanju se ni objavila. Sklenilo se je, da se v Madridu takoj proglasi obsedno stanje.

**Madrid** 3. Iz Manile ni nikake vesti, ker je pretrgan podvodni brzojav.

**Madrid** 3. Oficijelna brzojavka pravi, da je ameriško brodovje zginolo. Sodi se, da je odplulo proti Keywestu.

**Pulj** 3. Vojna ladija »Maria Theresia« odpluje v kratkem na Kubo, da prevzame tam varstvo avstro-ogerskih podanikov. Baron Spaun je že dal nalog, da se ladija oboroži. V arzenalu delajo noč in dan.

**Antwerpen** 3. Brzojavka iz Manile javlja, da je streljanje Amerikanov porušilo 300 hiš.

**London** 3. »Times« pravi, da z zadnjo zmago Amerikanov niso še pridobljeni otoki Filipini. Ameriško brodovje ima le 2000 mož, ki bi naleteli na hud odpor, ako bi se hoteli izkreniti.

**Dunaj** 3. (Zbornica poslancev.) Ministerski predsednik grof Thun je odgovoril na interpelacijo posl. Funke-a in tovarišev radi izgredov v Pragi dne 24. aprila 1898. Tem izgredom prvotno ni bil nikak narodni vzrok. Policija ima strog nalog, da čuva nemške dijake, noseče znamenja. Očitanja oblastim so neopravičena. Grof Thun se je potegnil še posebno za namestnika v Pragi, grofa Coudenhove-a.

Na to je odgovarjal ministerski predsednik na več interpelacij; med istimi tudi na ono o vprašanju penzij za zasebne uradnike. Zatrjal je, da je vlada dobrohotna temu vprašanju. Priprave v to so že dovršene. Posl. Gross je predlagal, naj se otvori razprava o tem odgovoru, kar pa je odklonila zbornica 126 proti 93 glasom.

Z levico je glasovala skoro vsa katoliška ljudska stranka in tudi Hortis, Basevi, Mauroner, Lenassi, d'Angeli, Verzegnassi in duhoven Zanetti. Levica je ploskala vsem tem.

Zatem se je nadaljevala razprava o jezikovnih predlogih.

V tej razpravi so govorili posl. socialist Zeller, baron Dipnuli, Pačak in Vašati. Dipnuli se je toplo potezal za to, da se odpravijo jezikovne naredbe.

Ta razprava se bode vlekla še dolgo. Jezikovni odsek se snide morda še le drugi mesec.

## Trgovinske vesti.

**Budimpešta.** Pšenica za maj-juni 14:20—14:25. Pšenica za september 10:85 do 10:90. Oves za spomlad ——. Rž za september 8:08 do 8:12. Koruza za maj-juni 1898. 6:57 do 6:59.

Pšenica: ponudbe in povpraševanja slabe — Prodaja 8.000 meterskih stotov. Vreme: lepo.

**Havre.** Kava Santos good, average za april 36:25 za avgust 37— frankov za 50 kgr.

**Hamburg.** Santos good average za mesec juni 30:25 za juli 30:25 za september 31— za december 31:25

## Dunajska borza 3. maja 1898.

	danes	včeraj
Državni dolg v papirju . . . . .	102:05	102—
„ „ v srebru . . . . .	101:90	101:80
Avstrijska renta v zlatu . . . . .	121:30	121:30
„ „ v kronah . . . . .	101:85	101:75
Kreditne akcije . . . . .	359:50	359—
London 10 Lsr . . . . .	120:70	120:65
Napoleoni . . . . .	9:55	9:55
20 mark . . . . .	11:75	11:76
100 ital. lir . . . . .	44:50	44:55

Jaz podpisana izjavljam, da sem za-se in sodediče prevzela vodstvo

## prodajalnice jestvin v Sv. Ivanu

pokojnega svojega soproga Josipa Gasperšiča ter se priporočam p. n. občinstvu.

**Ana vdova Gasperšič,**  
roj. Kocjan.

Zavod za uniformiranje in civilna krojačnica  
**Fraňa Jiras**  
ulica Caserma 9 — v Trstu — ulica Caserma 9  
Priporoča se  
za napravo uniform in civilnih oblek.  
Postrežba poštna.  
Zaloga vseh vrst uniform po tovarniških cenah.

## Svarilo.

Opozarjam s tem, da g. Fr. Stránsky ne potuje več v mojem imenu in me ne zastopa več. — Isti nima več pravice za me vsprejemati ne naročila ne denar na račun.

**Emil Schulz,**

akad. slikar.

Praga — Karolinenthal.

**ZALOGA POHIŠTVA IN OGLEDAL**  
**Rafaella Italia**  
TRST — Via Malcanton št. 1 — TRST  
Zaloga pohišstva za jedilnice, spalnice in sprejemnice, žimnice in peresnice, ogledal in železnih blagajn, po cenah, da se ni bati konkurence.

**Hotel Volpich**  
**„PRI ČRNEM ORLU“ (AQUILA NERA)**  
TRST — Via S. Spiridione, Corso, Via S. Nicolò — TRST  
Najbolj v središču mesta ter na novo opravljen.  
**KOPELJI, VOZ K VSEM VLAKOM.**  
V prtilju  
„Restavracija Pilsen“ od F. Volpicha.

Pomladansko zdravljenje.

## ZDRAVLJENJE KRVI

Čaj „Tisočerni cvet“ (Millefort).

Čisti kri ter je izvrstno sredstvo proti onim slučajem, če peče v želodcu, kakor proti slabemu prebavljanju in hemoroidam. — Jeden omot za ozdravljenje stane 50 nvč. ter se dobiva v odlikovani lekarni **PRAXMARER „Al due Mori“** v TRSTU, veliki trg.

Tudi za 55 nvč. v markah dopošlje se franko.

**Svetovni patent**  
vložilnih podplatov iz nezgorljivega platna „asbest“.  
Nova iznajdba, katera je poklicana kakor rezultat dolgih poskusenj in velikega truda, vzdržati nogo, jeden najvažnejih organov človeškega telesa vedno zdravo. — Ne več transpiracij, kurjih oces, kožnih trdov, ozebkov, žuljev, ne potnih nog, vedno zabranjene proti mrazu in mokroti. Po kratki uporabi olajšanje hoje vsakemu, ki nosi čevlje za dr. Högyes-a patentovanimi podplati iz asbesta. — Cena paru 1 gld. 20 nvč. ali M. 2.  
Pošilja se le proti povzetju ali predplačilu zneska. — Prospekte, zahvale in pojasnila gratis in franko.  
Glavna zaloga v Budapešti. Ogerska tovarna za čevlje VI. Epressergasse št. 35. — Prekupce se išče.

**Škropilnice**  
proti  
**peronospori**  
inženjerja  
**ŽIVICA,**  
**in brentači,**  
kateri ostajajo zmiraj enaki in pripravljeni, bodisi v suhem ali v vodi, najtrajalni od vseh drugih. Dobivajo se v delavnici omenjenega v Trstu, v trgovinski ulici (Via Commerciale) št. 11, kjer se oddajajo tudi radovoljno prospekti in ceniki.